



构建新时代“两城两湖”新格局

位于太平街道的锦屏公园，是周边居民休闲游玩的好去处。

记者 江盈盈 赵碧莹/文 徐伟杰/图

“两城两湖”，即以九龙湖为中心，主城区、泽国、大溪、温峤相向发展，一体建设占地面积100平方公里、常住人口100万、规上工业产值超1000亿元的大三角“品质新城”；以龙门湖为纽带，经济开发区、松门、石塘联动发展，一体建设占地面积115平方公里、常住人口超30万、规上工业产值超1000亿元的东部“滨海新城”。

浙江温岭，东海之滨的明珠。山魂海魄的碰撞，塑造了独具特色的城市风韵；千年曙光的照耀，孕育了欣欣向荣的城市面貌。党的十八大以来，我市以城乡风貌整治提升为抓手，通过拓展城市发展空间、优化绿色生态空间、改善城乡居住环境，全力打造空间布局更合理、人居环境更优美、城市功能更完善、城乡环境更宜居、城市治理更有序的宜业宜居产业新城。

十年来，全国县域旅游综合实力百强县、综合竞争力全国百强县（市）、国家级园林城市、国家级生态示范区、浙江省文化名城……一系列殊荣花落温岭，越来越多的海内外创客、返乡创业青年、优秀人才将目光聚焦于此。

今年8月，市委十五届二次全会暨市政府全体会议作出了构建“两城两湖”新格局，打造“两个先行”双引擎的决定，标志着温岭高质量发展迈入了新征程。



创新制胜 工业强市向2000亿奋进

“这里是洗手间，是我们利欧的水泵在支持供水。打开水龙头，水射在人体上有按摩的感觉，说明水泵压力十足，运行稳定。”利欧泵业中东地区负责人林赟说道。11月21日，卡塔尔世界杯开赛，在这场全球盛会里，“温岭元素”现身其中。

“本届世界杯，我们为卡塔尔量身定制了78套恒压变频供水系统，每天可为球迷村的1.2万人解决生活用水难题。”林赟自豪地说，利欧泵业集团在为球迷们做好供水保障的同时，也向世界展示了“浙江智造”的实力。“作为中国企业，能助力这届全世界瞩目的盛会，在全球舞台展示实力，我们感到非常荣幸，这也是对中国制造的肯定。”

利欧是中国制造业民营企业500强之一，也是中国水泵行业第一家上市公司。十年来，利欧从民用泵到如今在风电、畜牧等多个领域驰骋，从单条腿走路到如今“装备制造+数字营销”双轮驱动，实现了营业收入从2012年的16.2亿元到2021年超200亿元的跃升。

利欧的风生水起映射出的是温岭民营经济的澎湃活力。

作为中国民营经济发源地之一，改革开放以来，我市创造了泵与电机、汽摩配件、鞋帽服装等一个个“从0到1”的经济奇迹。中国第一张个体户营业执照、中国第一家股份合作制企业，全国最大的工量具交易市场、全国最大的泵与电机基地……一个个“中国第一”“全国之最”诞生在这片创业创新的沃土上。十年里，温岭地区生产总值从675亿元跃升至1257亿元，规上工业强势挺进千亿元。

致敬历史，再启新程。今年召开的市十五届一次党代会提出了“强工兴市、创新驱动、城乡融合、品质生活、现代治理”五大战略目标，全市三级干部大会暨强工兴市大会则全面吹响了“工业强市向2000亿奋进”的新号角。

与此同时，我市聚焦打造“431”产业集群，谋划招引高端装备制造、新能源新材料等重大新兴产业项目，把高端产业装进高端厂房，为高质量发展装上推进器。随着激光芯片、智能装备、生物医学、节能环保等新兴产业的迅速崛起，澎湃的产业升级浪潮，让这座城市焕发出前所未有的生机与活力。



岸线修复 滨海旅游富渔家

近段时间，为了让前来入住的游客有更好的居住体验，“紫螺湾”民宿老板阿满正在改造提升民宿周边的院子。2013年，“紫螺湾”民宿开业，成为我市第一家真正意义上的旅游民宿，并自此拉开了温岭旅游业发展的新篇章。

星火燎原。十年来，温岭沿海民宿凭着独特的滨海优势飞速壮大，已经从原先的1家发展至如今的近60家，累计接待游客近60万人次。

作为一个依山傍海的城市，温岭海洋资源优势突出。广袤富饶的海洋既为全市经济社会发展提供了资源和空间保障，也成为当前生态文明建设的主战场。

早些年，“赶海人”越来越多，网眼越来越小，东部沿海渔业资源衰退、生态恶化等问题突出。面对渔业资源危机，党的十八大以来，我市认真贯彻落实上级决策部署，启动渔业生态修复，一边重拳治违，深入开展“一打三整治”“幼鱼保护攻坚战”等专项行动来保护“东海鱼仓”；一边建立健全“市—镇—村”三级湾（滩）长组织体系和信息化管理平台，对港口、码头、海滩开展24小时全程监控，积极部署和推进所辖海岸线整治修复工作，优化“金沙湾滨海休闲海岸、洞下风情体验海岸、水桶岙运动娱乐海岸”三大主题海岸线，打造长达317公里的沿海景观带。

十年来，我市坚持立体式修复、生活化开发，建设集滨海休闲、民宿度假、海上运动、健康养生、渔村生活等多元业态于一体的长三角海洋休闲度假示范基地，拉长了旅游产业链。

除了海里的资源，温岭还有一笔宝贵的财富，那就是石屋。为了保护石屋资源，我市在全省率先成立石屋保护利用办公室，大力推广在保留石屋原始风貌基础上加以创新的民宿开发理念，带动石塘镇7个历史文化村落连片实施保护性开发，完成石屋登记建档2820间，吸引社会资金超3亿元，打造了覆盖30平方公里的石屋民居集聚区。

良好的生态环境和丰富的海洋文化，不仅吸引了当地村民投身民宿产业，还先后吸引了奢野一宅、隐想家等多家知名旅游企业投资建设，一批闲置石屋成为村民增收的“摇钱树”。

旅游的兴旺直接拉动的是三产的提升。十年间，全市三产产值已从290多亿元跃升到612亿余元。



破立并进 演绎城市“变形记”

“以前的后应村毫无布局可言，村民的房子有的朝东、有的朝西，缺乏统一规划。村内环境极差，污水随便排放，一到夏天臭不可闻。”说起曾经的村容村貌，太平街道后应村村民金丹凤直摇头。2019年，金丹凤一家搬进了480多平方米的新房，“心里别提多美了，现在，朋友们都争着来我家聚餐。”

走在后应村，放眼望去，一幢幢小康型住宅错落有致，路边车辆有序停放，如画美景随处可见。于2020年春节对外开放的五龙山公园二期工程与后应村仅一条马路之隔，绿草如茵，亭台水榭，让人心旷神怡，成了村民家门口的公园。

一座城市发展得快不快、好不好，感受最深的是住在这里的老百姓。后应村的华丽变身，只是温岭“城村两改”的一个缩影。

近年来，一场场演绎城市变迁之美的整治行动在温岭各地推开。“城村两改”不断推进，杂乱的城中村蝶变成有机融合的新区域；旧城改造有序进行，让老城焕发新活力；老旧小区添新基建设，改出美好生活的获得感；背街小巷华丽变身，环境品质大提升；主城区北扩提质，强势推进横峰全域改造，促进主城区、大溪镇、泽国镇“大三角”一体化、同城化，逐步构建“两心两轴多节点”发展格局……截至目前，温岭中心城区建成区扩展至41平方公里，完成25个主城区老旧小区改造任务，改造总面积约63万平方米，通过“拆围透绿”“治乱提质”等专项行动，绿地率达39.01%，公园绿地面积达480.5公顷，全市建成绿道约420公里；城市污水处理率达96%以上，集中收集率达75%以上；成功创建省级美丽城镇样板镇2个、美丽城镇达标镇4个，城市环境品质得到全面提升。

一座城市，三分建，七分管。在人多、事杂、面广的城市管理服务中，我市不断创新理念，推进集智慧停车、智慧工地、智慧物业等应用于一体的智慧城市平台建设，将公共停车场管理、道路挖掘管理、道路两侧退让空间整治、“桥头跳”“窨井跳”整治、固定区域限时免费停车、大货车错时错峰限行等与居民生活息息相关的“绣花”功夫与智慧应用结合，实现城市管理整体智治。

新时代，新阶段，新格局。眼下的温岭致力于抢抓历史发展机遇，把握未来发展趋势，立足“两城两湖”，逐梦未来。一幅精美的新时代“富春山居图”，正在这座东海之滨城市的热土上徐徐展开。



航拍下的太平街道绿意盎然。